Уроки литературы в 8 классе
 по рассказу В.П.Астафьева 
«Фотография, на которой меня нет»
Урок 1

Виктор Петрович Астафьев (1924-2001) «Фотография, на которой меня нет» Слово о писателе. Книга «Последний поклон»
Цели урока: познакомить учащихся с биографией писателя; расширять представление о             автобиографизме в литературе, формировать умение читать литературно-критические статьи, отвечать по ним на вопросы.

Ход урока

1. Организационный момент, сообщение темы урока.

2. Слово о писателе. Рассказ учителя с записью в тетрадь основных дат жизни и творчества или индивидуальные сообщения заранее подготовленных учеников.

В.П. Астафьев родился 1 мая 1924 года в селе Овсянка близ Красноярска. Виктор был третьим ребенком в семье Лидии Ильиничны Потылициной и Петра Павловича Астафьева. Две старшие сестры умерли во младенчестве. Через несколько лет после рождения сына его отец попадает в тюрьму с формулировкой «вредительство». Во время очередной поездки Лидии к мужу лодка, в которой среди прочих плыла она, перевернулась, и Лидия утонула. Виктору в то время было 7 лет.
 Заботами бабушки Катерины Петровны было скрашено сиротское детство. До коллективизации дед писателя имел большое зажиточное хозяйство, даже мельницу и пользовался авторитетом среди односельчан. В 1929 году он, как и многие подвергся раскулачиванию и переселению. 
После освобождения отца Виктор вместе с отцом и мачехой переезжает в Игарку- сюда был выслан раскулаченный дед. Больших заработков, на которые рассчитывал отец, здесь не оказалось, у ребенка отношения с мачехой не сложились. Виктор бродяжничает, затем попадает в дом-интернат. 
Учитель в школе-интернате сибирский поэт Игнатий Дмитриевич Рождественский замечает в Викторе склонность к литературе и развивает ее. Сочинение о любимом озере, напечатанное в школьном журнале, потом развернется в рассказ «Васюткино озеро». Детали его детства среди беспризорников и блатарей войдут в повести «Кража» и кн. «Последний поклон», написанную на автобиографическом материале. 
После 6 класса Астафьев поступил в железнодорожную школу ФЗО. С 1942 года работал составителем поездов, в 18 лет добровольцем ушел на фронт. В армии был шофером, артразведчиком, связистом, воевал на Брянском, Воронежском и Степном фронтах, объединившихся затем в Первый Украинский. Награжден орденом Красной Звезды, медалями «За отвагу», «За победу над Германией», «За освобождение Польши». Несколько раз был тяжело ранен. 
С будущей женой Марией Семеновной Корякиной познакомился на войне. После войны приезжает в ее родной город Чусовой на Западном Урале. По состоянию здоровья Астафьев не мог вернуться к прежней специальности. Работает то грузчиком, то слесарем, то литейщиком, то плотником в вагонном депо. В марте 1947 года в молодой семье родилась дочка, которая умерла в начале сентября от тяжелой диспепсии- время было голодное, у матери не хватало молока, продовольственных карточек взять было неоткуда. В мае 1948 года у Астафьевых родилась дочь Ирина, в марте 1950 сын Андрей. 
Первый рассказ Астафьев опубликовал в 1951 году в местной газете. Первый сборник рассказов вышел в 1953г. Учился на Высших литературных курсах при  Союзе писателей. С конца 1950-хг.г. произведения Астафьева публикуются в московских журналах «Юность», «Наш современник», «Новый мир». 
Среди важнейших произведений писателя повесть «Царь-рыба», книга, близкая к автобиографии «Зрячий посох», роман «Прокляты и убиты» и мн. Др.

3. Тема детства в творчестве В.П. Астафьева.
В.П. Астафьев начинал как детский писатель. 

1956г.- рассказ «Васюткино озеро»

1957г.- «Дядя Кузя, лиса и кот»

Астафьев признавался: «Для детей я всегда пишу со светлой радостью и постараюсь всю жизнь не лишать себя этой радости».

Астафьевские рассказы о детстве выходят за рамки личных впечатлений и интересны не только самим материаелом, тем, что писатель рассказывает нам о трудном довоенном детстве, но и тем эмоционально-нравственным зарядом, который пробуждает в читателе светлые чувства. 

Рассказы о детстве составили единую и целостную книгу писателя «Последний поклон». Произведение сложилось в 1967 году. По словам самого автора это лучшее его произведение, создание которого началось еще в 1956 году. Автор говорил: «Очень много я вложил в книгу самого себя». По словам критика А.Ланщикова, «Последний поклон»- «Это разговор о детстве и о тех людях, которые согрели это детство теплом своего сердца и лаской своих трудовых рук…»

4. Беседа о прочитанных произведениях:

-Вспомните, какие автобиографические произведения вы уже читали на уроках литературы? 
-Интересно ли читать такие произведения? Возникает ли у вас особое отношение к герою автобиографического произведения?
5. Знакомство с книгой «Последний поклон». Чтение статьи, предложенной учителем.
Обсуждение содержания по вопросам:

1) Почему В.Астафьев назвал «Последний поклон» своей самой сокровенной книгой? Как вы понимаете значение этого слова? (Сокровенный- скрытый, не обнаруживаемый, не высказываемый, затаенный)

2) Как вы поняли смысл названия книги?

3) Как можно определить ее главную тему? 

4) Как вы поняли слова писателя, объясняющие, для чего он написал это произведение?
5. Подведение итогов урока. Домашнее задание : прочитать рассказ «Фотография, на которой меня нет», составить план сюжета произведения.
