


Человек  революционной эпохи  в  произведениях  писателей  XX века.


(по роману М. Булгакова «Белая  Гвардия», Б.Пастернака «Доктор Живаго»,


 повести Б.Савинкова «Конь вороной»,циклу рассказов И.Бабеля «Конармия»)





Начало ХХ века стало переломной эпохой в жизни России, русского народа. Революции и войны не только унесли множество человеческих жизней, но и разделили страну на два враждебных лагеря. Это было время, когда каждый гражданин должен был сделать свой сознательный выбор, присоединиться к одной из сторон. Сейчас, по прошествии нескольких десятилетий, мы совершенно по-иному рассматриваем события революции и гражданской войны, уже не вынося однозначных оценок, а осмысляя их как величайшую трагедию народа.


В произведениях русских писателей ХХ века мы находим их понимание противоречий той эпохи, их взгляд на события революции. Но главным предметом изображения художников слова была и остается позиция отдельной личности, ее нравственный выбор в критические моменты истории. Литература разделила участь народа: страдая от кровавых войн и жестоких репрессий, писатели всегда стремились к правдивому, объективному изображению действительности. Немало художников слова подвергались несправедливым обвинениям, становились жертвами лицемерия и лжи, поэтому только сейчас к нам возвращаются произведения таких авторов, как И.Бабель, Б.Савинков, А.Войнович и многих других.


Первый роман М.А.Булгакова «Белая гвардия» посвящен событиям 1918-1919г. в Киеве. Герои романа находятся в городе, который на короткое время стал центром так называемой Украинской народной республики. Тысячи русских офицеров, юнкеров и представители интеллигенции, находившиеся в городе, в силу чувства долга и чести поддерживают гетмана, хотя и считают его недостойным представителем российской монархии. За этой двойственностью положения героев романа - трагедия веры, пугающее чувство неизвестности, потеря главных жизненных ориентиров.


Читатель входит в дом Турбиных, где есть высокая культура быта, традиций, человеческих отношений. Обитатели дома лишены высокомерия, чопорности, ханжества, пошлости. Они радушны, снисходительны к слабостям людей, но непримиримы к нарушениям порядочности, чести, справедливости. Мы видим положение Турбиных, армейских офицеров, прапорщиков, бывших студентов, «сбитых с винтов жизни войной и революцией». Именно они принимают на себя самые жестокие удары военного времени. Главным для автора является этическая позиция личности, героев романа отличает взаимопонимание, бережное сохранение традиций прежней жизни. Не случайно Булгаков описывает все бытовые мелочи в семье - вплоть до маминого сервиза «на праздничный день» и хлебной «пилы». Именно такой дом и является тем центром, к которому сходятся пути всех членов семьи Турбиных и их друзей. Спасение от рушащихся основ мира писатель видит во внутренней культуре человека, нравственном стержне личности.


Кровопролитие Гражданской войны навсегда отвратило Булгакова от любого насилия. Герои «Белой гвардии», думая о революции, понимают, что грядущие события принесут массовые убийства, но не могут примириться с необходимостью убивать. Алексей Турбин чувствует, что надо «устраивать обыкновенную человеческую жизнь», а не заливать землю кровью. Елена не случайно произносит у постели больного Алексея Турбина: «Все мы в крови повинны». В этих словах и осознание своей ответственности за происходящее, и мольба о помощи свыше.


Неоднократно Булгаков обращается к грозным предчувствиям из Апокалипсиса. Кровавые, бессмысленные в своей жестокости события войны изображены как Страшный Суд, гибель цивилизации, но одновременно и как начало новой эпохи. «Все пройдет. Страдания, муки, кровь и мор. Меч исчезнет , а вот звезды останутся, когда и тени наших тел и дел не останется на земле.»


Б. Пастернак много лет спустя после событий революции и гражданской войны пишет  автобиографический роман «Доктор Живаго», отразивший судьбу русского интеллигента в эти грозовые годы. Получивший классическое образование, воспитанный в атмосфере стабильного девятнадцатого века, он ощущает потребность осмыслить окружающую действительность.


Пастернак рассматривает русскую революцию как главное событие века, экспериментальную проверку социальных теорий прошлого. Вот почему главная действующая сила в романе, которая вершит судьбы героев, - это революция. Сам главный герой никак не влияет, да и не может влиять на ход исторических событий, он воспринимает их, нисколько в них не вмешиваясь. 


Вот как реагирует Юрий Живаго, прочитав экстренный выпуск газеты, извещавший об установлении в России Советской власти и введении диктатуры пролетариата: «Какая великолепная хирургия! Взять и разом артистически вырезать старые вонючие язвы! Простой, без обиняков приговор вековой несправедливости, привыкшей, чтобы ей кланялись, расшаркивались перед ней и приседали.» Юрий Живаго рассматривает революцию как гениальное, потрясающее откровение. Революции нельзя избежать, в нее нельзя вмешиваться. Неизбежность преобразований делает каждого человека безвольной песчинкой  в мировом вихре перемен.


Он служит тем, к кому попадает, - однажды, в бою с белыми, он даже берет винтовку и против собственной воли стреляет в атакующих. В этом вооруженном столкновении он видит и, как ему кажется, припоминает лица многих из врагов. Особенно бесчеловечным становится убийство, когда он вынужден отнять жизнь у совсем еще юных людей. «Но тон задавали первые, молодежь, студенты первокурсники и гимназисты восьмиклассники, недавно записавшиеся в добровольцы». Вопреки психологии военного человека он испытывает не страх смерти, а живое сочувствие наступающим. «Все его сочувствие было на стороне героически гибнувших детей. Он от души желал им удачи. Это были отпрыски семейств, вероятно близких ему по духу, его воспитания, его нравственного склада, его понятий.»


Писатель и его герой не могут встать на сторону  ни одной из враждующих сил. Пастернак вдумывается в смысл исторических событий, которым он является свидетелем, но в то же время он воспринимает их как нечто независимое от воли человека.


Прямой противоположностью главного героя становится  Антипов - Стрельников, воюющий на стороне красных. Он воплощает стремление активно действовать, влиять на ход событий. «Он мыслил незаурядно, ярко и правильно. И он в редкой степени владел даром нравственной чистоты, он чувствовал горячо и благородно.»Это сознание своей правоты и непогрешимости своих идей и настораживает читателя в Стрельникове.


Таким образом, Пастернак показал в романе несколько типов мышления, типов поведения человека в годы революции и гражданской войны. Сам автор и главный герой воспринимают эту ломку старых форм жизни как стихию, сопротивляться которой человек бессилен. В такое время огромное значение приобретают нравственные качества отдельной личности, запрещающие преступить общечеловеческие и библейские законы добра и зла, жизни и смерти.


Исаак Бабель, сам являвшийся участником гражданской войны, создает в 1923 - 1925 годах цикл рассказов «Конармия», в котором отразились реальные события и характеры. Для писателя особенно важны люди, вот почему он избирает форму коротеньких новелл, из которых собирается целая картина, психологический портрет воинов.


Новеллы объединены образом Кирилла Васильевича Лютова, в котором немало черт самого Бабеля. Писатель наблюдал военные будни Первой Конной будучи корреспондентом газеты «Красный кавалерист».


Взгляд писателя направлен как бы извне, отстраненно, что позволяет фиксировать и положительное, и отрицательное. Читателя поражает хладнокровное описание убийств, расправ над безоружными людьми. «Прямо перед моими окнами несколько казаков расстреливали за шпионаж старого еврея с серебряной бородой. Старик взвизгивал и вырывался. Тогда Кудря из пулеметной команды  взял его голову и спрятал у себя под мышкой. Еврей затих и расставил ноги. Кудря правой рукой вытащил кинжал и осторожно зарезал  старика, не забрызгавшись». Описание убийств вызывает отвращение, но и поражает своей привычностью, будничностью.


Революция явилась той экстремальной ситуацией, которая вызвала ожесточение, очерствение людских душ. На войне в людях смещаются понятия добра и зла, чести и подлости, милосердия и жестокости. Яркий пример тому - случай, описанный в рассказе «Смерть Долгушова». Автор сам себе кажется гуманным человеком - он не может добить умирающего, но ценности потеряны, и он слышит такой ответ: «Жалеете вы, очкастые, нашего брата, как кошка мышку...»


Бабель тяжело переживает ожесточение, одичание людей, вызванное первой мировой войной, революцией, гражданской войной. Находясь на позициях гуманизма, он исследует изменения человеческих характеров, обусловленные повседневной необходимостью убивать. Его рассказы правдиво отражают бесчеловечную сущность войны, истребления человека человеком. 


Б. Савинков в повести «Конь вороной», написанной за границей в 1923 году и также базирующейся на автобиографическом материале, рассказывает о событиях гражданской войны уже с точки зрения участника белого движения. Повесть построена как дневник главного героя, в который вошли и его встречи, разговоры с людьми, и собственные раздумья. Показательно, что и здесь автор вскрывает коренные изменения в психологии человека на войне . Убийство уже не страшит, враги перестают восприниматься как реальные люди. «Я  смотрел в бинокль, как на окрестных холмах перебегали за березами люди и падали под нашим огнем. Не люди, а игрушечные солдаты. Игрушечная шашка, как спичка; игрушечная винтовка ,как карандаш; игрушечный разрыв, как дым папиросы.» И даже общечеловеческие законы морали, сформулированные в заповедях, уже кажутся невыполнимыми. «Не убий»... Мне снова вспоминаются эти слова. Кто сказал их. Зачем. Зачем неисполнимые, непосильные для немощных душ заветы» Помимо ужасов каждодневного убийства, огрубения человеческих чувств, героя мучает вопрос: « За что воюем. Кто прав в этой братоубийственной распре.» Не случайно названием повести становится апокалиптический образ коня вороного: «И когда он снял третью печать, я слышал третье животное, говорящее : иди и смотри. Я взглянул, и вот конь вороной и всадник, имеющий меру в руке своей.» По мысли автора, это мера, способная измерить грех и жертву, но это уже дело будущих поколений. Савинков заканчивает повесть надеждой на возрождение России. «Сроков знать не дано. Но встанет родина, - встанет нашею кровью, встанет из народных глубин.»


Итак, каждый из русских писателей ХХ века по-своему раскрывает тему человеческой личности в условиях революции и гражданской войны, но все они подчеркивают антигуманность истребления человека человеком, бессмысленность уничтожения своего народа. В ситуации, когда брат идет против брата, разрывается связь времен, утрачивается ценность человеческой личности, они видят угрозу жизни на Земле. 


