«Сотников»
Февральской ночью  Сотников и Рыбак, бойцы партизанского отряда идут из леса в деревню или на хутор, чтобы добыть продовольствие. Сильный мороз, ветер, сугробы. Сотников кашляет: он болен, по-видимому, у него лихорадка и жар, но он мало говорит об этом и старается не быть обузой для своего напарника. Рыбак сетует на то, почему Сотников не отказался от задания, если он болен, ведь двое партизан до него отказались. Они замечают волчий след и по нему выходят на дорогу. Читатель узнает, что уже неделю партизанский отряд голодает, немцы обложили его почти со всех сторон. Рыбак воюет в отряде дольше, чем Сотников. Отряд небольшой, они взрывали мосты, сожгли льнозавод, а когда убили одного из немецких начальников, немцы прочесывали лес, и партизанам с трудом удалось скрыться.
Они рассчитывают согреться и найти продовольствие на хуторе, но по мере приближения к нему, они чувствуют запах гари, а затем видят, что хутор сгорел. Они идут к деревне, рассчитывая, что там нет немцев, но слышат доносящиеся оттуда голоса и стрельбу, понимают, что там враг, и меняют направление – идут к другой деревне. Они говорят о том, что до того, как попал в отряд Рыбак служил в пехоте, а Сотников был комбатом в артиллерии. До войны Сотников учился на учителя. На артиллерийских учениях его полк показывал лучшие результаты, но на войне все оказалось сложнее. Как самое кошмарное воспоминание о войне, Сотников вспоминает свой первый бой. Колонна артиллерии двигалась на восток и сверху их постоянно обстреливали немецкие самолеты. Они теряли людей и технику, но не было приказа остановиться и вступить в бой. Немецкие танки атаковали их , когда на рассвете люди спали. Большая часть бойцов была убита. Сотников торопится установить и приготовить к бою орудие и несколько раз стреляет по танкам, даже подбивает их. Но силы слишком неравны. Вокруг него гибнут люди. Понимая безвыходность этого боя, он вместе с другим бойцом бежит в сторону тыла.

Сотников с Рыбаком доходят до деревни. Подходят к избе, около которой слышен стук топора – пожилая женщина-хозяйка колет дрова. Она не может дать им продовольствия, т.к. у нее все забрали немцы. Рыбак помогает ей наколоть дров. Они спрашивают, кто живет в соседнем доме, из которого пахнет топленой печью и чем-то съестным. Женщина отвечает, что там живет староста Петр , и характеризует его как хорошего человека. Сотников и Рыбак приходят в этот дом. Хозяин за столом читает Библию, хозяйка хлопочет у печи. Их кормят. У Рыбака и Сотникова неприязненное отношение к хозяину из-за того, что он служит немцам. Они узнают, что их сын где-то на фронте. Рыбак хочет пристыдить старосту и говорит, что он опозорил своего сына тем, что служит немцам. Хозяйка неожиданно поддерживает Рыбака и говорит, что ее муж опозорил всю семью. Петр не стыдится этого и говорит, что это сыну должно быть стыдно, что он родную деревню фашистам отдал.
После еды Рыбак выводит старика во двор, видимо с намерением его расстрелять, Сотников остается в доме и не дает старухе выйти из избы. Старуха жалуется, говорит, что не по своей воле муж служит немцам, когда надо было выбрать старосту, деревенские мужики его попросили, чтобы он, бывший в первую мировую войну в плену, стал старостой. Сотникову не жаль этой мечущейся по дому, встревоженной за мужа женщины. Он вспоминает, что когда-то такая же вот женщина , которой он доверял, которая его накормила, предала его. Чудом он тогда успел уйти от полицаев. Хозяйка замечает, что Сотников болен. Предлагает заварить ему зелья, или дать с собой сушеной малины. Сотников отказывается. Однако выстрела со двора он так и не услышал. В дом заглянул Петр и сказал, что Сотникова зовет его товарищ. Сотников вышел во двор, Рыбак закинул на спину взятую у хозяина овцу, и они ушли.

В темноте они услышали звук двигающейся по дороге телеги и решили перейти дорогу и скрыться в кустарнике. Но Сотников, ослабленный болезнью, не смог это сделать так же быстро, как Рыбак, и их заметили полицаи. Они кричали им, требуя остановиться, стреляли вслед, но Рыбаку все-таки удалось далеко уйти и скрыться в кустарнике. Он слышал позади перестрелку и тревожился за судьбу Сотникова. Сотников не мог идти так быстро, как его товарищ, и враги были гораздо ближе к нему, но он, в перестрелке раненный в бедро, решил, что просто так не сдастся, а будет сопротивляться до последнего, в крайнем случае убьет себя. Из его раны кровь натекла в обувь, он снимает бурок, а потом снова надевает. Он понимает, что это неминуемая смерть, и даже если его не убьют полицаи, он замерзнет в снегу не в силах идти дальше. Неожиданно для него перестрелка прекращается, и он видит, как полицаи направляются к саням. Однако, когда он пытается пошевелиться, рядом грохочут выстрелы: наверное, полицаи выставили дозорного, который все-таки хорошенько не видит в ночи, где лежит Сотников. Вдруг он слышит шепот подползающего к нему Рыбака, который зовет его. Вместе с Рыбаком они уползают к кустарнику.  Рыбак перевязывает ему раненую ногу. Они идут дальше, хотя Рыбака тревожит, что он не узнает местности. Сотникову идти все тяжелее. Рыбак оставляет его в стороне, а сам, пройдя немного вперед, находит дорогу. Они решают идти по ней, т.к. в поле их следы слишком хорошо видны, и по ним враг может прийти в лагерь к партизанам. Продвигаясь по дороге, Рыбак замечает впереди светлеющий край неба. До рассвета им не удастся дойти до лагеря. Рыбака охватывает чувство безысходности. 

Наконец они замечают впереди соснячок, который при приближении оказывается деревенским кладбищем, а затем саму деревню. Они проходят по кладбищу, и Рыбак оставляет Сотникова подождать, а сам отправляется в деревню. Сотников размышляет о ценности и хрупкости человеческой жизни и о величии человеческого духа. Вспоминает, как однажды он в плену случайно услышал, как полковник, находящийся в руках фашистов, которого, конечно, должны были расстрелять, гневно, обличительно говорил с врагами, словно совершал тем самым свой последний подвиг. Возвратившийся Рыбак рассказывает, что нашел избу, в которой нет хозяев дома, и что он приведет туда Сотникова и оставит там, а сам пойдет добираться до своих, а потом они постараются переправить Сотникова в более безопасное место. Сотников не обижается на товарища—он и так сделал для него все возможное, к тому же Сотников не любит чувствовать себя таким беспомощным и не хочет становиться ни для кого обузой.
В деревенском доме, куда они приходят, за занавеской они видят 4 спящих детей, самой старшей девочке 9 лет. Она рассказывает, что отца нет, а мать работает. Она кормит бойцов картошкой. . Согревшись, Сотников впадает в забытье. Он вспоминает, как его в числе других пленных немцы гнали на расстрел. Рядом с ним шел лейтенант с перевязанной головой. Он достал перочинный нож и решил, что прежде чем его убьют, он уничтожит хотя бы одного фашиста. Выбрав момент, он приблизился к конвоиру и вонзил нож в его горло, а затем упал и этим же ножом сам вспорол себе живот. Несколько пленных, в том числе Сотников, пользуясь замешательством фашистов, бросились бежать к лесу. К сожалению, лес быстро кончился, и на поле Сотникова настиг немецкий всадник. Сотников поднимал с земли и бросал камни в немца и коня. У фашиста кончилась обойма, это помогло Сотникову выиграть время, и он сумел добежать до леса, а там попал в болото, в которое погрузился почти до подбородка, удерживаясь только за ветку. Больше его не преследовали, он выбрался из болота и, не веря своему счастью, побрел на восток.

Вскоре приходит хозяйка дома Демчиха.Она не слишком приветлива, думая, что партизаны, как обычно, будут просить продукты, а в доме и так почти ничего не осталось. Рыбак просит у нее воды и какую-нибудь чистую тряпку , чтобы перевязать рану Сотникову. Пуля, ранившая Сотникова в бедро, не вышла с другой стороны, а значит, ее нужно было извлекать, хорошо еще, если не повреждены кости. Рыбак намекает хозяйке, что Сотников дальше идти не может, но она не хочет оставлять его у себя, видимо, понимая, какому риску себя подвергает. В окно они замечают полицаев, которые со стороны кладбища идут к дому, наверное, по их следам. Хозяйка прячет партизан на чердаке и советует им зарыться в паклю. Полицаи спрашивают у Демчихи продукты, она ничего не может им дать и разговаривает с ними грубовато. Они заходят в дом, спрашивают, где ее муж, начинают ее избивать. В это время Сотников кашляет, хозяйке не удается убедить полицаев, что это кашель простуженной кошки. Они лезут на чердак, но там темно и ступать туда боятся. По их разговорам Рыбак понимает, что сейчас они пустят автоматную очередь по пакле, в которой они находятся. Рыбаку кажется, что первым сдаваться должен Сотников-—он раненый, из-за него они попали в этот дом. Но Сотников не двигается, и, не желая умирать, Рыбак отбрасывает паклю и выходит с поднятыми руками. Полицаи их арестуют и обшаривают чердак.

Пока в сенях они ждут транспорта, их стережет молодой полицай Стась. Они спрашивают его, служил ли он в армии, откуда у него армейский бушлат. Стась не служил, а бушлат снял с убитого ими человека. Стась говорит, что так же они снимут и полушубок с Рыбака. Пока они, связанные ждут в санях, один из полицаев находится в доме. Оттуда слышна брань женщины, потом Демчиху выводят и тоже сажают в сани. Демчиха говорит, что она не принимала никаких партизанов, что они в ее отсутствие вошли и забрались на чердак. Сотников говорит полицаям то же самое и требует отпустить женщину. Сотников понимает, что надеяться не на что, и своей жизнью не дорожит. Рыбак вспоминает, что они подружились с Сотниковым, когда отряд выбирался из Борковских болот и неожиданно наскочил на немцев. Командир оставил троих: Гастиновича, Рыбака и Сотникова отстреливаться и сдерживать противника, чтобы дать возможность остальным уйти. Во время этой обороны Сотников проявил себя геройски, один убил несколько фашистов. Гастинович был убит, но Рыбак вспомнил, что у него осталась буханка хлеба, и , прикрываемый Сотниковым, пополз к нему, чтобы ее достать. Они разделили ее пополам, когда догоняли отряд. Даже теперь, когда полицаи везут их в местечко, Рыбак не теряет надежды бежать и спастись. Во всем случившемся, по его мнению, виноват его напарник, и если он сможет бежать, то теперь совесть его будет чиста – он не может тащить за собой раненого. Рыбак осматривает и запоминает местность, но вокруг только поля, и нет никакой возможности скрыться.

В местечке сани въезжают во двор каменного дома с решетками на окнах. Выбравшись с трудом из саней, Сотников подходит к Демчихе и выдергивает у нее изо рта кляп. За это Стась ударяет его, Сотников падает в снег. Его вталкивают в один из кабинетов. Здесь тепло, вокруг нет никаких орудий пыток, через некоторое время приходит хозяин кабинета Портнов. Сотников просит воды и ему приносят. Портнов вызывает Стася и притворно начинает отчитывать за грубое отношение к пленным. Портнов спрашивает у Сотникова, как его фамилия, в каком отряде он служит, кто командир отряда, кто связные. Сотников называет себя Ивановым, на другие вопросы не отвечает. Выясняется, что немцы знают, когда и где был ранен Сотников, знают, что до этого они побывали у деревенского старосты. Сотников хочет добиться, чтобы освободили ни в чем не повинную Демчиху, но полицай ему не верит и считает, что она была их сообщницей.Полицай угрожает, что если пленный не будет говорить, то его до расстрела будут долго пытать и , хотя он никого не выдаст, фашисты распустят слухи, что он выдал своих, имя его будет оклеветано. Сотников отказывается говорить. Портнов зовет Будилу, по-видимому палача, даже на вид страшного, сильного, с огромного волосатыми руками.

Рыбака и Демчиху уводят в подвал. Рыбак попадает в камеру, в которой находится староста Петр. Его взяли за пособничество паризанам – отдал овцу. В камере он совершенно спокоен, готовится к неизбежной смерти. Он слышал, что на днях подстрелили полицая Ходоренко и неизвестно, выживет ли он. Петр говорит, что его уже допрашивал следователь Портнов, он сказал ему правду, скрывать нечего: пришли партизаны, забрали овцу, а что не побежал сразу доложить об этом, так ему 67 лет. Рыбак продумывает тактику, как вести себя на допросе, неизвестно, что сказал Сотников и вообще жив ли он; может, свалить все на старика Петра, сказать, что он всегда принимал партизанов? Но будет ли от этого польза, удастся ли выиграть хоть несколько дней жизни? Рыбака вызывают на допрос. Он честно рассказывает о себе – фамилия, год и место рождения.Рыбак, как и Сотников, хочет заступиться за Демчиху, но у него ничего не получается. Говорит, что отряд в Борковских болотах (дезинформация с целью запутать противника, повести по ложному следу и выиграть несколько дней жизни), говорит, что командир отряда Дубовой (неправда), в отряде 30 человек, что ходили они с товарищем, которого он не знает, как зовут, в поисках продовольствия. Следователю нравится разговорчивый Рыбак, он обещает, что ему возможно, сохранят жизнь, когда проверят полученные от него сведения, и тогда Рыбака примут на службу в полицию.

Сотникова пытают, но он под пытками теряет сознание , в конце концов полицаи отправляют его в камеру, понимая, что ничего не добьются. Сотников просит пить, но воды не дают. Возвращается с допроса Рыбак. Петр спрашивает, били ли его, но он ничего не отвечает. Петра уводят на допрос и Рыбак говорит Сотникову, что он попытается обхитрить немцев, рассказывает, что он выдал о отряде Дубового. Сотников в ужасе – ведь и правда отряд в Борковском болоте, но Рыбак уверен, что немцы туда не сунутся. Сотников с презрением и издевкой относится к своему товарищу, так старающемуся сохранить свою жизнь. А Рыбак про себя думает, что для него было бы лучше, если бы Сотников умер от ран – ему бы не пришлось думать о совпадении или несовпадении их показаний. Сотников не соглашается помогать Рыбаку , он уверен, что живыми их не выпустят. Вечером по их подвалу бегают крысы.

Приводят с допроса Петра. Он рассказывает, что полицаи подговаривали его слушать и выведывать, о чем Рыбак и Сотников говорят между собой, и докладывать им. Петр не согласился. В камеру приводят 13-летнюю девочку, Басю, дочь убитого немцами еврея Меера. Бася плачет. Вскоре к ним в камеру вталкивают и Демчиху, говоря при этом, что до утра как-нибудь здесь перекантуются. На тревожный вопрос Рыбака, что же будет утром, полицай Стась шутливо отвечает по-немецки – капут. Рыбак очень встревожен тем, что завтра их возможно расстреляют, а как же обещание следователя, что ему, возможно, сохранят жизнь? Демчиха плачет о своих детях, пленные говорят о полицаях : из каких они деревень, кем были до войны. Сотников спрашивает Петра, почему же он пошел в полицаи. Петр отвечает, что долго отбрыкивался, а потом однажды к нему пришли секретарь из района и милиционер и советовали соглашаться, иначе назначат Будилу, и всем будет хуже. Полгода, пока он был старостой, жил, словно  между двух огней. 

Рыбак просыпается и слышит, как Бася рассказывает о том, что когда забирали немцы ее семью, она спряталась в кустарнике и долго сидела там, боясь выйти, потом находила на огородах случайно забытые неубранные овощи, жила в свинарнике и ела вместе со свиньями и в конце концов попала к старосте Петру. У него она пряталась под полом, старуха ее кормила, она помнит, как пришли те двое партизан, а после них – немцы. Ее взяли тогда же, когда и Петра. Бася пугается крыс. Рыбак мучительно думает о том, неужели нет никакого выхода. Он вспоминает, как еще ребенком спас двух девочек и коня, когда воз с сеном, на котором они возвращались с поля, стал крениться и мог перевернуться. Рыбак тогда подставил свое плечо и воз не перевернулся. Его тогда хвалили, и он поверил, что он сильный и смелый. А вот теперь он бессилен что-либо изменить.
Сотников просыпается в подвале. Вокруг него люди тоже не спят. Он вспоминает свой сон, как он стал вынимать отцовский маузер из кобуры и вдруг ствол его, как будто сделанный из гибкого металла прогнулся. Потом он видел во сне отца. Сотников решает, что перед тем, как его расстреляют, он скажет немцам, что он командир и шли они на разведку, и что Рыбак ни при чем. Сотников хочет придать смысл своей гибели. Сотников вспоминает отца, бывшего командира Красной Армии, который был часовщиком. У отца был маузер, который он иногда чистил, сын смотрел на него. Ребенку нельзя было прикасаться к оружию. Но однажды, когда никого не было дома, Сотников достал маузер, и он случайно выстрелил. Потом мальчик чувствовал свою вину, и по совету матери признался во всем отцу. 

Утром пленных выводят для расправы. Из дома выходят полицаи. Сотников пытается взять всю вину на себя, как и задумывал, но его не слушают. Среди полицаев Рыбак видит следователя Портнова, подходит к нему и говорит, что он согласен служить в полиции. Сотников вслед ему говорит: «Сволочь» Рыбаку развязывают руки. Демчиха просит и ее освободить, потому что у нее дети, но ее не слушают. Рыбаку поручают сопровождать Сотникова в дороге, и хотя ему неприятно находиться рядом с ним, он подходит к своему бывшему товарищу. Сотников а вместе с ним Рыбак идут позади остальных. Рыбак в мыслях утешает себя, что он не изменник, что он сбежит от немцев при первой возможности.
Их пригоняют в бывший сквер, где теперь установлена виселица и на ней болтаются 5 петель. Под них полицаи устанавливают скамейку, ящик и деревянный чурбан. Собралось много полицаев и немецкого начальства, которые воспринимают все происходящее как вполне обычное зрелище. Собрали также много местного населения : женщины, старики, подростки. Полицай читает какой-то приказ. Демчиха кричит, не хочет вставать под петлю. Сотникова ставят на деревянный чурбан. Он смотрит на лица в толпе, замечает какого-то мальчишку в буденовке. Рыбак говорит Сотникову: «Прости, брат» и выбивает из-под него чурбан. Сотников умирает.

Полицаи наводят порядок на месте казни, жители расходятся.Рыбак стоит растерянный, он все время обдумывает возможность сбежать, но постепенно понимает, что у него ничего не получится. Он уже почти завидует Сотникову. Полицаев строят и ведут к комендатуре. Там всех распускают, и Рыбака зовут к начальнику. Рыбак уходит в туалет и хочет там повеситься, но ремня на брюках нет. Его поторапливают, он выходит и встречает начальника полиции.

