Отражение довоенного времени в рассказе «Фотография, на которой меня нет». 
Красота души бабушки, учителя.
Цель урока: проанализировать содержание рассказа, выявить его своеобразие, работать над образами бабушки и учителя

Ход урока.

1. Беседа, выявляющая читательское восприятие

- Какое впечатление произвел на вас рассказ Астафьева?

-Кто из героев вам запомнился и почему?

2. Реализация домашнего задания: составление плана сюжета рассказа. 
Примерный план

1. Фотограф

2. Отчаянный поступок

3. Расплата

4. Настоящий друг

5. Гость

6. Учитель и учительница и деревенские жители

7. Случай в лесу

8. Размышления о деревенских фотографиях.

Делается вывод, что сюжет рассказа очень прост. Событие, положенное в основу, нельзя назвать ярким, необычным. Значит, сюжет в произведении играет второстепенную роль.

3. Беседа 
-Что же тогда самое главное? (Акцент перемещается на образы, характеры. Доброта бабушки, огромная роль учителя на селе, детское восприятие мира)

В Названии рассказа звучит слово «фотография» и в финале автор говорит о них, фотографиях, как о летописи народа, о памяти народной. Справедливы ли слова писателя о том, что «деревенская фотография- настенная история»? (Да, справедливы. История складывается из судеб отдельных людей. Писателю дорого время его детства, ставшее историей).

И на фотографии школьников, и в рассказе Астафьева перед нами слепок довоенной жизни, тоже портрет, но созданный силой слова.

-Что мы узнаем из рассказа о жизни сибирской деревни в 30-е годы? (Здесь не запирают двери, не принято стучать, когда входишь к соседям, живут люди очень бедно, дома топятся печами, в них же готовят еду, в деревне до приезда учителей не было ни одного магазина, школа появилась тоже только после приезда учителя с учительницей.)
-Как воспринимают жители приезд фотографа? Чем вы объясните такое отношение к этому событию? («Всем хотелось угодить фотографу, чтобы он оценил заботу о нем и снимал бы ребят как полагается, хорошо снимал»)

-Почему ребята полезли в драку, стали кататься с обрыва? («…мы с Санькой не удивляли мир прилежанием и поведением, нам и на середину рассчитывать было трудно. Быть нам сзади, где и не разберешь, кто заснят? Ты или не ты? Мы полезли в драку, чтоб боем доказать, что мы-люди пропащие..»

-Почему повествователя и его друга не оказалось на фотографии? (Мальчик, начерпавший накануне полные валенки снега, страдает от сильнейшей боли в ногах, не может ходить; его друг Санька не фотографируется за компанию с ним, к тому же чувствует свою вину за случившееся)

-Как выглядят  ребята на фотографии? 
(В рассказе 2 взгляда на получившуюся фотографию: 1) когда учитель приносит ее и ее рассматривают все вместе: учитель, бабушка, мальчик: «Ребят и девчонок на фотографии что семечек в подсолнухе! И лица величиной с подсолнечные семечки, а узнать всех можно. Я бегаю глазами по фотографии: вот Васька Юшков, вот Витька Касьянов, вот Колька-хохол, вот Ванька Сидоров, вот Нина Шахматовская, ее брат Саня…В гуще ребят, в самой середке,- учитель и учительница. Он в шапке и в пальто, она в полушалке. Чему-то улыбаются едва заметно учитель и учительница. Ребята чего-нибудь сморозили смешное. Им что? У них ноги не болят» 
Рассматривая ее, рассказчик немного завидует тем, кто фотографировался, отыскивает взглядом друзей, замечает, что нет среди них Саньки.
2)взгляд- через много лет, взгляд взрослого человека, и примечает он многое, о многом думает. «Школьная фотография жива до сих пор. Она пожелтела, обломалась по углам. Но всех ребят я узнаю на ней. Много их полегло в войну…. Как суетились бабы по селу, спешно собирая у соседей и родственников шубенки, телогрейки, все равно бедновато, шибко бедновато одеты ребятишки. Зато как твердо держат они материю, прибитую к двум палкам. На материи написано каракулисто: «Овсянская нач. школа 1-й ступени» На фоне деревенского дома с белыми ставнями- ребятишки: кто с оторопелым лицом, кто смеется, кто губы поджал, кто рот открыл, кто сидит, кто стоит, кто на снегу лежит».
 Для взрослого повествователя- такая фотография- история, документ, рассказывающий о школе и о людях.
4. Работа над образом бабушки

Центральным образом рассказа является образ бабушки. Ей, хранительнице семьи, защитнице детства, бьет земной поклон автор книги. Главный смысл своего произведения Астафьев объясняет так: «Бабушка, бабушка! Виноватый перед тобою, я пытаюсь воскресить тебя в памяти, рассказать о тебе людям. Непосильная это работа. Согревает меня лишь надежда, что люди, которым я рассказал о тебе, в своих бабушках и дедушках, в своих близких и любимых людях отыщут тебя и будет твоя жизнь беспредельна и вечна, как сама человеческая доброта»
-Есть ли в рассказе портрет бабушки? (Нет, образ создается благодаря речевой характеристики, многочисленных проявлениям любви и доброты, которые помнит ребенок)

-В каких словах, поступках бабушки проявляется эта любовь? (Насколько могла, народными средствами, лечит его больные ноги, растирает, несет на руках в баню, лечит там, утешает детей, не попавших на фотографию, что отвезет их в город к фотографу, пока внук выздоравливает, балует его вареньем, брусникой, остро переживает боль ребенка, молит за него Богородицу, сама плачет)
Речевая характеристика бабушки

-Прочитайте отдельные реплики бабушки, сделайте вывод о ее речи.

(Ее речь эмоциональна, в ней много коротких разговорных вопросительных и восклицательных предложений. «Ступай, ступай! Баушка худа тебе хочет! Баушка- враг тебе! Она около него, аспида, вьюном вьется, а он, видали, какие благодарствия баушке!...» 
В речи есть и простодушные ругательства («язвило бы тебя в душу и в печенки», «А штабы тебя приподняло да шлепнуло») и ласковые обращения к внуку: «Спи, пташка малая, господь с тобой..» 
В речи бабушки много народных сравнений, повторов «Чё ишшешь? Вчерашний день ишшешь?» «А и привезут сельсоветские сырье-сырьем, тоже радости мало». 
Бабушка рассказывает о народных приметах, народных средствах лечения. Ругая внука или деда, она шумит, «напускается» на них, а с учителем «совсем другим, церковным голоском запела бабушка»
-Какую роль в жизни мальчика сыграла бабушка? (Бабушка – единственный близкий родной человек, любящий, строгий, заботливый, согревающий своим теплом и лаской. Бабушка растит внука в любви и формирует в его душе очень важные чувства: ответственность за свои поступки, уважение к старшим, стремление к знаниям, умение чувствовать красоту окружающего мира.)
Работа над образом учителя

- Расскажите об учителях школы, в которой учился герой рассказа.

-В какой школе они начали работу?
-Что они сделали для односельчан? Могли ли они этого не делать?

-Как относились к учителям в деревне?

-Каким предстает учитель перед читателями?

-Почему рассказчик не забыл ни лица, ни человека до сих пор?
В слабом классе возможно составление таблицы:

	Что сделали учитель и учительница для односельчан?
	В чем проявлялось уважение к учителям в деревне?

	
	

	Выводы: 


Домашнее задание: продолжить составление таблицы, подготовиться отвечать на вопросы: Как вы можете охарактеризовать главного героя рассказа? Чем особенно дорого автору ушедшее время?
