                                             Нет, не пейзаж влечёт меня,

                                                          Не краски жадный взор подметит,
А то, что в этих красках светит

                                                  Любовь и радость бытия.
И.Бунин
Мне бы хотелось отметить, что соединение трёх великих имён не случайно. Пётр Ильич Чайковский, Исаак Ильич Левитан, Иван Алексеевич Бунин - художники разных поколений. Но их объединяет характерное для второй половины XIX века обращение художественного сознания к идеальным началам бытия, которое критики назвали "великим походом" "в поисках истинной красоты переживаний и состояний, единящих человека с природой". Именно "созерцание природы в пейзажах и явлениях, искание внутреннего смысла... в дереве, цветке" помогают увидеть в жизни "светлую поэзию". Такой взгляд на природу, умение в музыкальных, живописных и словесных картинах выразить всё многообразие мира, всё богатство переживаний в сочетании с правдивостью изображения, простотой и доступностью объединяет Чайковского, Левитана и Бунина. К тому же известно, что Левитан очень любил музыку и часто работал под звуки произведений Петра Ильича. Полотна художника часто сопоставляют с музыкой великого русского композитора, находя в них тихую, плавную песенность, тяготение к "лирическому раскрытию длящегося как песня состояния природы в русских вёснах и осенях". В свою очередь, М.Волошин писал, что стихотворения И.А. Бунина очень близки "тонкому и золотистому, чисто левитановскому письму". Таким образом, вслед за критиками я попытаюсь найти и представить тот образ русской природы, который запечатлели эти художники, используя средства разных видов искусства.
Попробуем поближе познакомиться с этими великими созидателями Храма Искусства и понять истоки их непостижимой привязанности к русской природе.
Пётр Ильич Чайковский родился в 1840 году в городе Воткинске. В мальчике очень рано проявились необычайный слух и музыкальная память. Пяти лет он уже верно подбирал пьесы, с которыми его знакомили, и обнаруживал непреодолимую тягу к музыке. В 1865 году он окончил Петербургскую консерваторию. Годы упорного труда, вера в свой талант помогли Чайковскому стать известнейшим композитором.
Музыкальный цикл «Времена года», написанный в1876 году, стал настоящим шедевром мировой музыки. Пьесы цикла - это русские пейзажи в разное время года. Лирическая музыка выражает жизнь природы, которая тесно связана с жизнью людей. Поистине непостижимое влияние на композитора имела таинственная прелесть природы. В одном из писем он восклицает: "Отчего простой русский пейзаж, отчего прогулка летом в России, в деревне, по полям, по лесу, вечером в степи, бывало, приводили меня в такое состояние, что я ложился на землю в каком-то изнеможении от наплыва любви к природе, тех неизъяснимо сладких и опьяняющих впечатлений, которые навевали на меня лес, степь, речка, деревня вдали, скромная церквушка, словом, всё, что составляло убогий русский родимый пейзаж. Отчего всё это?"
Подобный душевный отклик вызывали русские дали и у Левитана. Исаак Ильич Левитан родился в 1860 году на западной окраине России, но через несколько месяцев семья переехала в Москву, поэтому художник по праву был назван A.M. Васнецовым "продуктом Москвы", продолжателем традиций высокой культуры, которыми полна российская столица. В 12 лет Левитан поступил в Московское училище живописи, ваяния и зодчества. Родственники художника вспоминали, что с ранних лет он любил бродить по полям и лесам, подолгу созерцать "какой-нибудь закат", а когда наступала весна, "совершенно преображался и суетился, волновался, его тянуло за город". Уезжая из России, он вскоре начинал тосковать по страстно любимой им русской природе. Так, весной 1894 года он писал A.M. Васнецову из Ниццы: "Воображаю, какая прелесть теперь у нас на Руси - реки разлились, оживает всё. Нет лучше страны, чем Россия... Только в России может быть настоящий пейзажист". В русской природе, которую Левитан любил превыше всего, ему всегда хотелось излить свое внутреннее настроение и тревогу, раствориться в ее гармонии, найти “тихую обитель”
Не менее трепетно относился к русской природе и Иван Алексеевич Бунин. Он родился в 1870 году в городе Воронеже, однако детство поэта прошло в родовом поместье Бутырки, которое находилось в Орловской губернии. Об этом периоде своей жизни Бунин сам впоследствии написал: "Тут, в глубочайшей полевой тишине, летом среди хлебов, подступивших к самым нашим порогам, а зимой среди сугробов, и прошло всё моё детство, полное поэзии печальной и своеобразной..."Пушкин, Лермонтов и другие русские поэты пришли к Бунину не через посредство школы, и даже не через посредство книги самой по себе, а были восприняты и впитаны в раннем ребячестве, может быть, еще до овладения грамотой, из поэтической атмосферы родного дома. Поэзия была частью живой действительности детства, влиявшей на душу ребенка, определившей его склонности и дорогие на всю жизнь эстетические пристрастия. Именно здесь, в этой российской глубинке, зародилась в душе будущего нобелевского лауреата страстная любовь к русской природе. Об этой привязанности А.А. Блок говорил: "Так знать и любить природу, как умеет Бунин, - мало кто умеет. Благодаря этой любви поэт смотрит зорко и далеко, и красочные и слуховые его впечатления богаты". Это чувство невероятного единения с родной землёй выразилось в стихотворении 16-летнего Бунина:
Ты раскрой мне, природа, объятья,

Чтоб я слился с красою твоей!
Но не суждено было поэту жить в России. В страшные для страны годы гражданской войны он уехал и до конца своих дней жил во Франции. Оттого особенно проникновенны и пронзительны его строки о родной природе. 

Только самого раннего Бунина коснулись влияния современной ему поэзии. В дальнейшем он наглухо отгораживается  от всяческих модных поветрий в поэзии, держась образцов Пушкина и Лермонтова, Баратынского и Тютчева, Фета и Полонского.

Всю жизнь Бунин углублял и утончал в себе чувство органической причастности к миру природы, понимаемом в широком, вселенском смысле. Его лирический календарь природы утверждает неповторимую ценность всякой минуты, прожитой человеком под открытым небом, в лесу, в поле, на открытом воздухе. Счастье-по Бунину-это полное слияние с природой.

По определению А.Т.Твардовского, «основное настроение стихотворений лирики Бунина -- элегичность, созерцательность, грусть как привычное душевное состояние. И пусть, по Бунину, это чувство грусти не что иное, как желание радости, естественное, здоровое чувство, но у него любая, самая радостная картина мира неизменно вызывает такое состояние души"»

                                 Осень

П.И. Чайковский любил осень почти так же, как весну. Любил горький аромат опавших листьев, любил серую подмосковную даль, затянутую лёгкой сеткой дождя. Своеобразие русской осени П.И.Чайковский отразил в произведении «Осенняя песня» из цикла «Времена года». Это не только сожаление об увядающей природе, но и осенняя песня в жизни человека. Певучесть мелодии пьесы напоминает протяжную русскую народную песню. Интонации мелодии похожи на вздохи, отражающие душевную боль и безысходную печаль 
Теперь поближе познакомимся с мотивами осени в творчестве И. А. Бунина. У поэта есть прекрасное стихотворение о столь ярком, красочном и живописном времени года, которое называется «Листопад»:

Лес, точно терем расписной,

Лиловый, золотой, багряный,

Весёлой пёстрою стеной

      Стоит над светлою поляной.

       Берёзы жёлтою резьбой

Блестят в лазури голубой,

Как вышки, ёлочки темнеют,

А между клёнами синеют

То там, то здесь в листве сквозной

Просветы в небо, что оконца.

Лес пахнет дубом и сосной,

За лето высох он от солнца,

И Осень тихою вдовой

Вступает в пёстрый терем свой...
Чудо - в простоте. Читая «Листопад», мы видим, как поэт словами рисует русскую осень, как прекрасны небо и леса, через которые, меняя и смешивая краски, проходит «блистающая волна». 
Осень на картинах Левитана очень разнообразна. Невозможно перечислить все осенние дни, нанесенные им на полотно”, - так писал о творчестве выдающегося русского пейзажиста Исаака Левитана известный советский писатель Константин Паустовский. К примеру, картина «Осень. Дорога в деревне». Нависшее над размытой дорогой серое облачное небо, две потемневших избёнки, высокие деревья с оголёнными ветвями, отражающиеся в грязной луже, - вот и вся картина. Написанная в глухих, чёрно-серых, коричневых и оливковых тонах, она подкупает, однако, выраженным в ней настроением унылой осенней поры с её бездорожьем, усугубляющим и без того тяжёлую деревенскую жизнь. Многие произведения Левитана проникнуты грустью, может быть оттого, что величественная природа находится в такой дисгармонии с жизнью человека. Но есть и картины проникнутые светом жизнерадостностью. Например «Золотая осень». В ней сопоставляется прозрачная голубизна осеннего неба с пылающем на солнце золотом листвы берёз. Это повышенное восприятие осенней красоты русской природы в сочетании с широкой, смелой живописью и вносит в картину бодрое, жизнерадостное настроение.
Таким образом, мы не только услышали трепетную тишину осеннего леса, увидели щедрую осеннюю позолоту на всём, чего коснулось лёгкое и прозрачное дыхание "вдовы", но и почувствовали, светлую грусть и умиротворение.
                               Зима

Вслед за неповторимой русской осенью наступает непредсказуемая, вьюжная зима, которую представил в музыкальной пьесе «У камелька» П.И. Чайковский. Подмосковная зима ясная и бодрящая заставляла его забывать, что где-то на юге солнце, цветы и почти вечное лето. Прослушав пьесу можно отметить, что сменяющие друг друга музыкальные образы этой мелодии отражают переменчивость русской зимы: от ясного морозного дня до буйствующей метели. Нежные, мягкие звуки, противопоставленные тревожным, резким и энергичным, помогают представить ощущения человека, сидящего в кругу близких и дорогих людей и слушающего, как за окном воет и беснуется пурга.
Умение тонко почувствовать красоту природы, передать в точном слове ее состояние проявились и в стихтворениях, посвященных зимнему пейзажу: «Мороз»(1903), «Первый утренник, серебряный мороз!»(1903), «Густой зеленый ельник у дороги»(  1905)

Зима окрашена серебристым сиянием, она делает привычные картины сказочно прекрасными. Поразительна полнота бунинского восприятия мира: в одом стихотворении, как равноправные, равновеликие понятия встречаются и  «занесенный снегом двор», и «Млечный Путь», и «созвездие Ориона». И все же главный предмет изображения здесь -- не само состояние природы, не только зимний вечер или ночь. Важно чувство полноты, насыщенности бытия, любовь, новая встреча.

Как серьги длинные блестят

И потемневшие зеницы

С восторгом жадности глядят

Сквозь серебристые ресницы.

Спутница лирического героя в таком же сиянии, что и снег, что и звезды, она так же очарована красотой зимней ночи, преисполнена восторгом бытия.

Стихотворение «Густой зеленый ельник у дороги..» разворачивается как постепенное шаг за шагом наблюдение за следами оленя на снегу.

Вот след его. Здесь натоптал тропинок,

Здесь елку гнул и белым зубом скреб--

И много хвойных крестиков, остинок

Осыпалось с макушки на сугроб.

И лишь последние строки содержат авторские восхищение и любование могучей красотой зверя:

Как бешено, в избытке свежих сил,

В стремительности радостно-звериной,

Он красоту от смерти уносил!
Подобным настроением проникнуто и стихотворение И.А. Бунина «Сумерки»:

Основу лексического ряда, передающего свето и цветоощущения лирического героя, составляют слова,
отражающие переход от света к тьме.

Вместе с поэтом, композитором и художником мы ощутили таинственность и прелесть долгих зимних вечеров, прочувствовали мелодии зимней метели и потрескивание дров в печи, оценили стыдливую сдер​жанность красок в скромном зимнем пейзаже.
                                            Весна

После продолжительной, почти полугодовой, русской зимы незаметно подкрадывается весна. Музыкальная пьеса Чайковского «Подснежник» наполнена светлым лирическим чувством. Композитор передаёт волнующе радостное, трепетное настроение, устремлённое навстречу солнцу, надеждам, счастью, упоение расцветающей природой. Добавим, что приход весны всегда вызывал в композиторе необычайное воодушевление и подъём духа, о чём свидетельствуют его воспоминания: "...Какое волшебство наша весна своею внезапностью, своей роскошной силой! Как я люблю, когда по улицам потекут потоки тающего снега и в воздухе почувствуется что-то живительное и бодрящее! С какою любовью приветствуешь зелёную травку! Как радуешься прилёту грачей и за ними жаворонков и других заморских лётных гостей!"
Созвучно такому восприятию весны стихотворение И.А. Бунина «Бушует полая вода...»
Радостное ощущение весеннего пробуждения природы изображено в левитановской картине «Март» в которой великолепно переданы сверкание солнечного света, нагретой солнцем  жёлто-лимонной стены дома, золотящихся стволов осинок на фоне освещённого солнцем хвойного леса. Живопись в картине удивительно светлая, свежая, цвет чистый, звучный. Весь образ весенний природы  проникнут радостным волнением художника, его поэтическим восприятием мира.
Радость пробуждения природы, пронизывающая произведения великих мастеров, взывает душевный отклик у тех, кто ощутил сопричастность к этой вечной красоте земли.
Лето
Но вот и долгожданное лето. Его скромное очарование отразилось в музыкальной пьесе Чайковского «Бар - карола».В ней можно отметить лиричность светлой и трогательной мелодии, которая звучит мягко, блаженно и безмятежно. Поэтичность созданного музыкального образа очень близка образному строю стихотворения И.А. Бунина «Ночные цикады».

Необычность сравнения в соединении несоединимого. Душа это область неземного, неосязаемого, а колос - предмет материального мира. Сам факт воз​никновения такого сравнения говорит о том, что всё в этом мире гармонично, взаимосвязано, исполнено величия. Природа вечна, а человек смертен. Лишь его душа незримыми, неосязаемыми нитями связана с вечностью, с прошлым и будущим.
Мотив вечности и величия природы обнаруживается в живописных образах картины Левитана «Над вечным покоем». Перед нами открывается грандиозная панорама: высокий мыс берега, бескрайние водные просторы озера и огромное небо с грозовыми облаками. Мыс кажется “плывущим” , мы устремляем свой взор вперед по направлению его движения к маленькому островку, к синим далям на горизонте и за тем вверх на небо. Три стихии - земля, вода и небо - охватываются разом, одним взглядом, они изображены обобщенно, большими, четко очерченными массами. Здесь художник создает величественный, монументальный образ природы, которая “живет”, но собственной жизнью, протекающей помимо воли человека. Она одухотворена, как бывает одухотворена природа в сказках, былинах. Вода - мы видим не просто поверхность воды, в которой отражается окружающее, как это нам привычно, а ощущаем как единую массу, которая колышется в громадной чаше и светится единым белесо-свинцовым цветом. Небо тоже объято движением: величественное действие развертывается на нем. Движутся беспорядочно громоздящиеся, клубящиеся, сталкивающиеся друг с другом облака, более темных свинцово-фиолетовых тонов и более светлых, более тяжелых и более легких. И только небольшое розовое облако, выходящее из возникшего между тучами просвета, облако, очертание которого напоминает островок в озере, спокойно проплывает мимо и скоро исчезнет. В изображении картины можно отметить плавные и спокойные переходы от света к тени, сдержанную палитру красок и безмятежную покорность неумолимому течению времени.
Заключение

Наблюдения над бунинскими строками позволяют прийти к выводу о том, что очень редко предметом изображения становится только картина природы. Бунин -- поэт -философ, поэт, в чьем творчестве сильны христианские, православные традиции и мотивы. И потому все, существующее на земле,  поет в его стихах гимн Творцу, славит жизнь и солнце. В казалось бы привычных картинах Бунин умеет увидеть и показать читателю красоту природы, бытия, жизни.

Подводя итог, мне бы хотелось отметить, как необъяснимо гармонично сочетается в мире обыденное и прекрасное, как в предельной простоте звука, цвета и слова можно отразить непостижимое величие природы. Но не каждый умеет воспринимать красоту мира. Вслед за Буниным надо услышать напряжённый зов земли, наполнить свою жизнь счастьем и радостью бытия. Поспешим «любить, творить, пьянить себя мечтой»!
